

1957年10月1日创刊



深读珠中江

2023年11月
(癸卯年九月二十)

3 星期五 | A9

“民营企业建功立业有了更加广阔的天地！”

珠海高规格表彰优秀民营企业和民营企业家

羊城晚报记者 钱瑜

南海之滨，特区热土，民营经济洪波涌起，星汉灿烂。11月1日，珠海市优秀民营企业家与优秀民营企业家表彰大会召开——以一座城市的名义，致敬和表彰为珠海市经济社会发展作出重要贡献的优秀民营企业和企业家代表，引导广大民营企业家提振信心、携手共进，奋力推动珠海市民营经济高质量发展。

近年来，珠海市委市政府先后出台一系列“含金量”十足的政策措施，支持民营经济发展壮大，厚植民营经济沃土，珠海市民营经济呈现出发展好、贡献大、活力强、讲担当等鲜明特点。

民营企业贡献全市46.5%的生产总值

从数据来看，目前，珠海市各类民营经济主体已经超过38万户，民营企业贡献了全市46.5%的生产总值、40%以上的固定资产投资、60%以上的税收、75%的上市企业、85%以上的创新成果、85%的城镇就业岗位。

与此同时，珠海拥有自身专利的民营企业数量达3840家，排名全省第六；累计获评国家级单项冠军示范企业(产品)6家，全省排名第4；格力电器和赛纳科技进入中国民企500强，累计诞生76家国家级专精特新“小巨人”企业……

一组组亮眼数据，既是珠海民营企业踔厉奋发、勇毅前行的生动体现，也是珠海民营经济健



大会现场 受访者供图

康有序发展的有力证明。

此次，为表彰先进、树立典型，集中展示珠海市民营企业和民营企业家的时代风貌，营造全社会尊重民营企业家的浓厚氛围，市委市政府决定授予格力电器等40家企业“珠海市优秀民营企业家”荣誉称号，授予珠海格力电器股份有限公司董事长兼总裁董明珠等80名民营企业家“珠海市优秀民营企业家”荣誉称号。

值得一提的是，本次评选是珠海时隔11年之后、再次以市委市政府名义对优秀民营企业和民营企业家的表彰活动，87.5%获表彰企业为工业企业，充分体现市委坚持实体经济为本、制造业当家的信心决心。

“珠海因改革开放而兴，未来必将因民营经济而更强。”市

委书记陈勇表示，珠海将准确把握“民营企业和民营企业家是我们自己人”的重要定位，充分认识做大做强民营经济是珠海推动高质量发展的迫切需要，是加快提升城市能级量级的重要路径，把抓民营经济发展摆上重要议事日程谋划推进，塑造民营经济高质量发展新优势，为建设新时代中国特色社会主义现代化国际化经济特区提供强有力的支持。

让信用价值持续赋能企业发展

据了解，获表彰的优秀民营企业及优秀民营企业家所属企业将作为珠海市第一批优质诚信企业，在融资、招投标、入户、知识产权等领域享受系列信用激励优惠，让信用价值持续赋能

企业发展。

大会现场，董明珠及健帆生物科技集团股份有限公司董事长董凡、珠海市金品创业共享平台科技有限公司董事长林祖武、珠海越亚半导体股份有限公司董事、总经理陈明分别发言，分享企业成长历程和创新创业初心。

“对于国家和社会而言，企业就如置身其中的一个个‘细胞’。要实现经济高质量发展，每一个企业都要努力成为健康的‘细胞’，担负起时代发展的社会责任。”董明珠认为，企业不断发展需要自我革命，要有刀刃向内、敢于斗争的魄力和勇气，“格力电器将始终坚持科技创新，不断投入研发新产品，为人们带来更多高品质、智能化的产品和解决方案，助推我国制造业高质量发展。”

江门鹤山推出爱“才”签注新举措

开设高层次人才出入境办证专场，满足其办证需求

羊城晚报讯 记者彭纪宁，通讯员谭耀广、鹤公宣报道：出入有境，服务无境。江门鹤山市公安局积极响应往来港澳人才签注政策，推出爱“才”签注新举措。10月28日-29日，出入境管理大队举办两场“高层次人才出入境办证专场活动”，现场反响热烈，共为鹤山市272位高层次人才办理了签注。

为使专场活动达到最好效果，出入境管理大队提前谋划，科学部署。安排3名工作人员协助填写受理资料、2名指引自助拍照，8个受理窗口全部开通。虽然现场办证人数较多，

但两场活动都秩序良好。所有工作人员有条不紊地进行办理，热情服务每一位办证“高才”。

“这个人才签注真的非常便利，一年内可以无限次往返香港澳门，对于我们对外的交流研学提供了非常大的便利。”“正愁平时上班没时间办呢，出入境部门就举办了这个专场活动，真的方便了我们。”前来办证的高层次人才张老师和刘医生道出了现场许多人的心声。

据了解，从今年2月20日起，根据中华人民共和国出入境管理局公

告，粤港澳大湾区内地城市试点实施往来港澳人才签注政策。随着试点工作的实施开展，鹤山市公安局出入境管理大队持续为鹤山市高层次人才提供高效优质的服务，在办证大厅设置了“高层次人才出入境办理专窗”，开通绿色通道，提供免预约优先办理、“一对一”全程跟办、优先审批、加快出证等便利服务，同时还联动鹤山市“人才驿站”加强人才签注政策的宣传工作，鼓励更多高层次人才积极申办，促进人才交流和融合，助力城市高质量发展。

江门

建设“枫桥式”综治中心 打造基层治理“中枢”

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 鹤山宣 谭耀广



雅瑶镇陈山村综治中心
群众信访诉求综合服务点

“百千万工程”已在江门全面铺开。江门提出将持续完善乡村治理体系，健全“智慧网格+综治中心+粤平安云平台”工作体系，优化“信访超市+外送服务”工作机制，提升乡村现代化治理能力。

记者注意到，目前，江门各镇街都在建设“枫桥式”镇街综治中心。近日，记者走访江门鹤山市雅瑶镇、址山镇等地时了解到，各镇街的综治中心整合多方治理力量和资源，充分释放系统治理效能。

一个中心各方聚力

不久前召开的江门市委十四届五次全会提出，要坚持和发展新时代“枫桥经验”，加快推进“1+6+N”基层社会治理工作体系建设，健全完善“智慧网格+综治中心+粤平安云平台”工作体系，不断优化“信访超市+外送服务”网络化工作机制。其中，“1+6+N”基层社会治理工作体系正是围绕着综治中心而打造的。

在江门鹤山市址山镇综治中心内，“1+6+N”基层社会治理工作体系以文字简介和思维导图方式清晰展现。据介绍，“1”是综治中心，是中枢核心，融合各类调解中心、诉讼服务中心和公共法律服务中心，实现“多中心合一，一中心多用”；“6”是智慧网格、法院、检察院、公安、司法所和“粤平安”云平台，是主力军；“N”是人大、人社、妇联、工会等其他综治力量，是重要构成，吸纳各行业专业力量和群众力量承担治理责任，发挥专业调处、群防群治功能，强化“三治”融合。

一站式解决矛盾纠纷

资源整合、功能融合、力量协同，这是江门各镇街综治中心的一个共同点。如址山镇综治中心，在配备“五室一厅”基础上，设置法官工作站、“公益诉讼”检察工作室、社会治理警务服务中心、调裁审对接工作室、人大代表联络室等功能室，将综治中心与各类调解中心、诉讼服务中心、公共法律服务中心深度融合。而在鹤山市雅瑶镇陈山村，当地建设了一个高度融合综治维稳、信访超市、社区警务、人民调解、智慧网格等功能于一体的村级综治中心实体。

这种“多中心合一、一中心多用”的高度融合与融合，让群众能够在综治中心内“一站式”解决矛盾纠纷，如司法调解、人社劳动纠纷等。记者了解到，不久前，鹤山市址山镇一个房地产项目因施工承包方未及时向工人发放工资，引发了工人与项目之间的纠纷。址山镇综治中心接报后，派员及时赶到纠纷现场，劝导工人依法维权，并引导各方代表前往综治中心进行调解；同时，人社、司法等综治力量介入调解。仅用了半天时间，各方就达成了协议。

“数字”赋能基层治理质量

记者还注意到，各镇街综治

湾区新闻部主编/责编 黄铁安/美编 潘刚/校对 杜文杰

中山设立“青年夜校”为乡村青年提供技能培训



文/图 羊城晚报记者 张德钢 通讯员 吴森豪 吴文依

日前，中山市首个依托乡村振兴技能人才服务站设立的“青年夜校”在南头镇南城站挂牌。由市镇两级团委和人社部门联合开展的首期课程，吸引了超70名乡村青年报名，累计服务青年200课时。



“粤菜师傅”广式面点制作课受到青年欢迎

课程上，袁炜杭一边听一边做笔记。“有专业的老师教，我自己摸索快多了！电商运营课程感觉很新鲜，同时对自己工作能够带来不一样的工作思考。”一节课下来，袁炜杭收获满满。

中山市人力资源和社会保障局职业能力建设科副科长黄海清告诉记者，南头镇“青年夜校”第一期选定在中山市乡村振兴技能人才服务站(南城站)开办，是一次对乡村振兴技能人才服务站和“青年夜校”合作共建的探索与尝试，通过主动送技下乡、服务上

门，方便返乡高校毕业生、灵活就业人员等重点群体就近就地学习，让青年能够掌握新技能的机会，将对他们的职业生涯发展带来新的启发。

目前，全市已建成34家乡村振兴技能人才服务站，累计已组织开展58场次活动，共有超2000人参与。依托乡村振兴技能人才服务站设立“青年夜校”，有效整合人社、团委、技工院校、培训机构发动行业“大咖”、“粤菜师傅”大厨、优质教师等资源，为青年免费提供“多样化”课程。

“南头镇制造业企业多、青年占比大，青年夜校很好地契合了企业青年的夜生活需求。后续，我们将常态化继续开展有益课程活动，并听取学员反馈，不断调整提升，让更多南头青年在业余时间有新趣，如果后续有烹饪班还会继续来学。相比下班出去和朋友聚会，学烹饪也是一种放松方式。”学员刘明告诉记者，夜校不仅满足了他的兴趣追求，还让他获得了另一种放松。

据南头镇团委冯韫名介绍，南头镇第一期“青年夜校”原本计划两门课程各招生25人，但招生信息发出后，得到热烈响应，青年们积极报名，最终参与总人数超70人。

“南头镇制造业企业多、青年占比大，青年夜校很好地契合了企业青年的夜生活需求。后续，我们将常态化继续开展有益课程活动，并听取学员反馈，不断调整提升，让更多南头青年在业余时间有新

追求、好去处，吸引更多南头青年主动提升自我。”冯韫名说。

大地课堂 技能培训下乡

“虽然这里离我家车程要半个小时，但今天的课程非常吸引我。”学员袁炜杭告诉记者。

大学毕业后工作了两年多的袁炜杭，慢慢察觉到自己的技能停留在了有关工作的内容上。相比于大学时期可以尝试多种领域，工作之后，她没有机会再学习额外技能。“我想拥有更丰富、更充实的生活，最重要的是提升自己的能力。”恰好，“青年夜校”为她提供了这样的机会。在电商运营

课程上，袁炜杭一边听一边做笔记。“有专业的老师教，我自己摸索快多了！电商运营课程感觉很新鲜，同时对自己工作能够带来不一样的工作思考。”一节课下来，袁炜杭收获满满。

中山市人力资源和社会保障局职业能力建设科副科长黄海清告诉记者，南头镇“青年夜校”第一期选定在中山市乡村振兴技能人才服务站(南城站)开办，是一次对乡村振兴技能人才服务站和“青年夜校”合作共建的探索与尝试，通过主动送技下乡、服务上

门，方便返乡高校毕业生、灵活就业人员等重点群体就近就地学习，让青年能够掌握新技能的机会，将对他们的职业生涯发展带来新的启发。

目前，全市已建成34家乡村振兴技能人才服务站，累计已组织开展58场次活动，共有超2000人参与。依托乡村振兴技能人才服务站设立“青年夜校”，有效整合人社、团委、技工院校、培训机构发动行业“大咖”、“粤菜师傅”大厨、优质教师等资源，为青年免费提供“多样化”课程。

据南头镇团委冯韫名介绍，南头镇第一期“青年夜校”原本计划两门课程各招生25人，但招生信息发出后，得到热烈响应，青年们积极报名，最终参与总人数超70人。

“南头镇制造业企业多、青年占比大，青年夜校很好地契合了企业青年的夜生活需求。后续，我们将常态化继续开展有益课程活动，并听取学员反馈，不断调整提升，让更多南头青年在业余时间有新